

СТАЛИНЦЫ

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского Государственного Университета имени Н. Г. Чернышевского

№ 16 (39)

Понедельник, 1 сентября 1947 года

Выходит 3 раза в месяц

А. ЖДАНОВ.

НАШИ ЗАДАЧИ

Саратовский Университет вступает в новый учебный год. С новыми силами, с новой энергией приступает к работе коллектив ученых, студентов, рабочих и служащих Университета.

Новый учебный год начинается накануне знаменательной даты 30-летия Великой Октябрьской Социалистической революции. Дело чести коллектива Университета — достойно встретить эту славную годовщину, полностью выполнить принятое на себя социалистическое обязательство, ознаменовать наступивший учебный год новыми успехами в своей научной и учебной деятельности, мобилизовав все свои силы на разрешение тех серьезных и ответственных задач, которые стоят в настоящее время перед нашим Университетом.

В этом году мы должны приложить все свои силы к тому, чтобы воплотить в жизнь намеченный план исследовательских работ, не допуская отставаний, исключить те крупные и существенные недостатки в организации научной деятельности Университета, которые имели место в прошлом. Поставить себе в новом 1948 году одной из основных целей еще более широкое развитие деятельности, целеустремленной и направленной на разрешение новых актуальных задач современной науки и нашего народного хозяйства, которые поставила перед советскими учеными товарища Сталин. Еще шире в научной работе должны привлекаться способные студенты.

Особое внимание должно быть обращено на воспитательную работу. Подготавливая высококвалифицированных советских специалистов, Университет ставит своей важнейшей задачей еще более глубокое изучение марксистско-ленинского мировоззрения. Нужно еще шире развернуть борьбу против пережитков чуждой нам идеологии, против

низкопоклонства перед буржуазной наукой и культурой, за воспитание советского патриотизма и чувства гордости за нашу Родину. К этой работе, повседневной и систематической, должны быть привлечены все кафедры, ее элементами должны быть пропущены все основные дисциплины. Наряду с этим на еще более высокий научный уровень должно быть поставлено и все преподавание в Университете.

Следующей важнейшей задачей должна и будет являться в наступающем году подготовка научных руководящих кадров. Значительно вырос в последние годы Саратовский Университет. Выросшая и продолжающаяся расти потребность в руководящих кадрах должна удовлетворяться в первую очередь путем всемерного содействия и создания всех условий для научного роста и научного оформления сотрудников Университета с решительным отказом от имевшего ранее места массового использования совместителей.

Большая и трудная задача дальнейшего укрепления и расширения материальной базы Университета — капитальное строительство, организация новых кабинетов и лабораторий, пополнение кафедр современным оборудованием, ликвидация основных организационно-хозяйственных недостатков, а также забота о дальнейшем улучшении материально-бытовых условий студенчества и преподавательского персонала должна быть в намеченном объеме выполнена в этом учебном году.

Мощный и дружный коллектив Саратовского Университета имеет все условия для того, чтобы решить поставленные задачи, достигнуть намеченных целей и тем достойно отметить знаменательный юбилейный год Великого Октября и ответить на призыв нашего вождя товарища Сталина, обращенный к деятелям советской науки.

Улучшить преподавание марксистско-ленинизма в Саратовском Университете

Два года назад Центральный Комитет партии в своем постановлении вскрыл серьезные недостатки в преподавании основ марксистско-ленинизма в Саратовском Университете имени Н. Г. Чернышевского и подверг эти недостатки резкой критике.

Постановление ЦК ВКП(б) имело важнейшее значение для улучшения работы кафедр марксистско-ленинизма всех высших учебных заведений страны.

После решения ЦК партии содержание лекций по основам марксистско-ленинизма в Саратовском Университете заметно улучшилось, по в проведении семинарских занятий каких-либо существенных изменений не произошло. Семинарские занятия многими преподавателями попрежнему ведутся примитивно: не развивается творческая мысль студентов, не воспитывается умение самостоятельно овладевать марксистско-ленинской теорией. В большинстве своем студенты на семинарских занятиях пересказывают свой конспект или, вернее, записи лекций преподавателей, в ответах студентов обнаруживается поверхностное усвоение ими материала и нередко ошибочное понимание основных вопросов теории марксистско-ленинизма. Так, например, на семинарских занятиях в группе на филологическом факультете студенты давали ошибочные ответы по

важнейшим вопросам национального и государственного строительства в нашей стране.

Кафедра марксистско-ленинизма не сумела устранить существенные недостатки в семинарских занятиях. На кафедре, как правило, формально заслушиваются сообщения преподавателей об их работе, и в большинстве случаев эти сообщения принимаются лишь к сведению. Такой подход к работе преподавателей не воспитывает их в духе большевистской критики и самокритики. Этим и можно объяснить тот факт, что решение областного комитета партии (С) выполнено Саратовским Университетом постановлением ЦК ВКП(б) не вызвало на кафедре активного обсуждения и было принято. Работники кафедры вместо развития критики недостатков преподавания стали на путь замалчивания их. В №5 университетской газеты «Сталинец» от 8 марта 1947 года была помещена статья под заголовком «Решительно улучшить работу кафедр марксистско-ленинизма». В ответ на эту статью кафедра выступила с рез-

ким возражением. Было принято специальное постановление кафедры, направленное против статьи. А ведь кому не известно, что только путем острой принципиальной большевистской критики и возможно устранить недостатки в работе. К сожалению, и сам руководитель кафедры профессор Волковичер не содействует развитию критики и самокритики в кафедре.

ЦК партии обязал преподавателей основ марксистско-ленинизма Университета, не имеющих ученых степеней, до 1 июля 1947 года сдать кандидатский минимум, подготовить и защитить диссертацию на степень кандидата наук. За истекшие два года только один преподаватель (тов. Ильин) защитил кандидатскую диссертацию и один преподаватель полностью сдал кандидатский минимум.

Следует отметить, что и в других кафедрах марксистско-ленинизма высших учебных заведений Саратова за истекшие два года только один преподаватель защитил кандидатскую диссертацию.

Этот факт свидетельствует о том, что кафедры марксистско-ленинизма вузов Саратова не сделали должных выводов из решения Центрального Комитета партии, не организовали научной работы в кафедрах. Министерство высшего образования СССР до сих пор не проверило, как в Саратовском Университете выполняется постановление ЦК ВКП(б). В Саратов не были посланы научные работники для чтения лекций и проведения консультаций по наиболее важным разделам курса основ марксистско-ленинизма. Не уделяет должного внимания постановке преподавания марксистско-ленинизма в вузах и Саратовский Обком ВКП(б). Отдел пропаганды обкома мало интересуется содержанием преподавания общественных наук.

В Саратове имеется около двухсот преподавателей общественных наук в вузах. Это большая сила, но, к сожалению, она очень слабо вовлечена в творческую разработку актуальных вопросов теории.

Саратовский Университет — одно из старейших высших учебных заведений страны. Он располагает всеми данными, чтобы образцово поставить преподавание общественных наук, формирующих марксистское мировоззрение будущих советских специалистов.

А. ВОРОНИЧ («Культура и жизнь» от 31 июля, № 21)

ИТОГИ БОРЬБЫ ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ЦК ВКП(б)

Профессор И. В. ВОЛКОВИЧЕР, зав. кафедрой марксистско-ленинизма

много поработать, чтобы лучше наладить лекционную работу. Гораздо хуже обстоит дело с семинарскими занятиями. Правда, и тут имеются, бесспорно, немалые успехи. Система вопросов и ответов и вытекающие отсюда школярство и формализм изжиты нами. Важнейшие произведения классиков марксистско-ленинизма студентами изучаются. Вопросы теории обсуждаются в тесной связи с вопросами современности. Тем не менее, нередко семинарские занятия проходят вяло, скучно, при небольшой активности студентов. Выступления студентов часто носят характер пересказа записей-конспектов без самостоятельного глубокого продумывания теоретических вопросов. Довольно часто студенты приходят на семинар неподготовленными. Заключительное слово руководителей семинарских занятий не всегда еще бывает достаточно насыщенный теоретическим содержанием, не всегда дает критический разбор выступлений. Отдельные неправильные формулировки в выступлениях студентов не всегда вызывают должную реакцию со стороны преподавателей. В области семинарских занятий кафедре предстоит еще очень большая работа, чтобы добиться наибольшей активности студентов. Каждый проведенный семинар должен явственно обогащать его участников.

Введенная кафедрой за эти два года специализация на старших курсах исторического факультета пока что ограничилась одним только спецкурсом и спецсеминаром. Весьма важно было бы увеличить их количество.

Кстати, надо отметить, что деканы факультетов не интересуются

работой членов нашей кафедры. Ярким примером явился случай на географическом факультете. Старший преподаватель Котлованов, ввиду неявки большинства студентов из-за их неподготовленности, отменил назначенный семинар и перенес его на другой день, потребовав безусловной явки всех студентов. На следующий день студенты явились в полном составе и достаточно подготовленными. По месту того, чтобы одобрить инициативу тов. Котлованова и оставить его в пример другим преподавателям, формально подходящим к работе, декан факультета обвинил тов. Котлованова в срыве семинара.

Итоги проведенных курсовых экзаменов говорят об усвоении содержания курса основной массой студенчества. Ответы в большинстве случаев давались толковые и четкие. Тем не менее, все еще немало обнаружено крупных пробелов в знании основных вопросов важнейших разделов курса. Следовательно, кафедра должна усилить работу с отстающими студентами.

Общие итоги экзаменов по факультетам представляются в таком виде. По первому курсу: на первом месте — химический факультет (средний балл 4,1). Значительно подтянулся геолого-почвенный факультет и вышел на второе место (средний балл 4,03). На последнем месте — биологический факультет с самым низким баллом — 3,38.

По второму курсу: на первом месте физический факультет (средний балл 4,39), геолого-почвенный факультет на втором месте (средний балл 4,3), на последнем месте — географический с самым низким баллом 3,74.

На государственных экзаменах подавляющее большинство выпускников обнаружило глубокое знание и умение ориентироваться в вопросах современности. Наиболее удачные ответы относились к вопросам диалектического и исторического материализма. На химическом факультете было два случая, когда выпускники, числящиеся раньше отлечниками, не могли ответить на вопрос о новейших достижениях в области химии.

По линии учебной работы постановление ЦК ВКП(б) в основном можно считать выполненным, в результате неустойчивой борьбы, направленной на проведение в жизнь этого постановления. Кафедра регулярно вела теоретическую и методическую работу. Обсуждались важнейшие темы и разделы курса. Методике проведения семинарских занятий посвящено было много заседаний. Кафедра добилась введения системы докладов на семинарах и проводила с молодыми преподавателями специальные предварительные коллективные. Кафедра систематически подвергала подробному критическому разбору лекционные и семинарские занятия, проводя неустойчивый и действенный контроль за качеством преподавания. Результаты показывают, что кафедра стоит на правильном пути. Она и будет продолжать работу в этом направлении, еще больше развывая критику и самокритику как основной метод всей нашей работы.

(Окончание в следующем номере).

ВСТРЕТИМ XXX ГОДОВЩИНУ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ ОТЛИЧНЫМИ ПОКАЗАТЕЛЯМИ В НОВОМ УЧЕБНОМ ГОДУ

ОНИ ПОСТУПИЛИ В НАШ УНИВЕРСИТЕТ



Участник Отечественной войны А. Д. Наумов, имеющий 6 правительственных наград. В этом году он успешно сдал экзамены в наш Университет и зачислен на первый курс географического факультета.



Ситнева Г. В. окончила в этом году Саратовскую женскую школу № 5 РУЖд с золотой медалью. Она поступила на первый курс филологического факультета.



Аврус А. И. учился в Саратовской мужской средней школе № 15, окончил ее с золотой медалью и поступил на первый курс исторического факультета.



Силантьева Н. П. окончила Саратовский электромеханический техникум, получила диплом с отличием и право на поступление в ВУЗ. Она зачислена на I курс химического факультета.



Швер Э. С. поступила без экзаменов на I курс физического факультета. Саратовскую среднюю школу № 3 им. Пушкина она окончила с золотой медалью.

НОВОЕ ПОПОЛНЕНИЕ

В этом году приемная комиссия начала свою работу по приему заявленной поступающих в наш Университет с 1 июля и закончила ее 20 августа. За это время на 625 мест было подано 882 заявления. Больше всего заявлений поступило в этом году с просьбой принять на физический, механико-математический и филологический факультеты.

У первого потока поступающих приемные экзамены начались с 1 августа и закончились 15 августа. Экзаменационная комиссия отметила хорошую подготовленность и грамотность молодежи. 511 человек этого потока были приняты приемной комиссией. Без экзаменов зачислено 69 человек, окончивших среднюю школу с золотой и серебряной медалями, а также с аттестатом отличника.

Среди поступивших в Университет 35 участников Отечественной войны. Многие из них окончили среднюю школу еще в 1941—42 гг., но мысль о книге, учебе, тата к знаниям привела их в стены нашего Университета.

Участник Отечественной войны, кавалер 6 правительственных наград Наумов А. Д. перед самой войной окончил Петровскую среднюю школу № 1. Вернувшись из Советской Армии, он подал заявление в наш Университет, сдал все экзамены на «отлично» и зачислен на географический факультет. Участник Отечественной войны Свинорук В. П. до войны учился в нашем Университете. На фронте его не покидала мысль об учебе в Университете. В этом году его мечта осуществилась. Он стал студентом физического факультета.

Большой приток заявлений в наш Университет наблюдается от учащихся, окончивших в этом году среднюю школу с золотой и серебряной медалями. Ю. Потлов, окончивший Костромскую среднюю школу для слепых детей с золотой медалью, зачислен на исторический факультет. На филологический факультет зачислены медалисты В. Гушина, Г. Ситнева, на физический—Швер Э. С., на химический—Р. Молодцова и др.

Со всех концов страны—из Алтая и Казахстана, с Астрахани и Эстонии, с Сухуми и даже Сахалина съехалась молодежь в наш Университет, чтобы продолжать свое звание в стенах старейшего высшего учебного заведения Юго-Востока СССР. Н. Кузьмин приехал в Саратов из Сухуми, В. Орловский—из Омска.

21 августа начались приемные экзамены у второго потока поступающих в Университет. К концу экзаменов, 26 августа, приняты остальные 114 человек.

С 1 сентября больше 600 человек нового поколения войдут в дружную семью студентов нашего Университета. Они заполнят просторные читальные залы, светлые аудитории, кабинеты и музеи, библиотеки и лаборатории. Успешная и повседневная работа над книгой, консультации и лекции профессоров и преподавателей позволят им стать высококвалифицированными советскими специалистами.

Отв. секретарь приемной комиссии доцент СУСЛОВ С. А.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ СТУДЕНТЫ!

1-го сентября вновь оживут аудитории нашего Университета. После летнего отдыха мы со свежими силами сядем за книги, в лаборатории приступим к дальнейшему изучению науки. Новый учебный год принесет каждому студенту много нового и интересного.

Университет является научным учреждением, где основной упор делается на самостоятельную творческую работу студента. Комитет ВЛКСМ в прошлом учебном году приложил немало сил, чтобы обеспечить научную базу. В этом направлении была создана сеть научных кружков. Старшие курсы успешно работали в научных семинарах. Итогом всей научной работы студентов явилась научная студенческая конференция, на которой было заслушано 74 доклада и сообщения.

Большим событием в жизни комсомольской организации явилось историческое решение ЦК ВКП(б) о ленинградских журналах «Звезда» и «Ленинград», о кинофильме «Большая жизнь» и о репертуаре драматических театров. В свете этого Постановления была перестроена и проходила вся деятельность комсомольской организации.

Комсомольцы помнят расширенный комсомольский актив с докладом доц. Г. Ф. Холакова «Об усилении идеологической работы среди студентов». В своих выступлениях комсомольцы указали на недостатки в работе коллектива ВЛКСМ. Комитет ВЛКСМ энергично взялся за дело. На всех факультетах были проведены теоретические конференции по произведениям 1-го тома сочинений тов. Сталина. Особенно живо и содержательно прошла конференция на механико-математическом ф-те. Такие конференции углубили знания студентов по основам марксизма-ленинизма, подняли их политический уровень, научили само-

стоятельно работать над первоисточниками.

Вопросы идеологической работы систематически поднимались и в академическое время на комсомольских собраниях и во время отдыха в клубе выходного дня, созданного по инициативе комитета ВЛКСМ.

Комсомольцы Университета прочитали десятки лекций перед аудиториями рабочей молодежи г. Саратова и Саратовской области. Лучшими лекторами явились студенты комсомольцы Верховцева (филфак), Агранат (истфак), Кудряшов (физфак) и др. Лекторская работа не прекратилась и в летний сезон. 96 комсомольцев выезжали в районы области с лекциями. Сейчас перед нашей комсомольской организацией стоит большая и серьезная задача: принять в свой коллектив наших младших товарищей—первокурсников. В этом году в наш Университет поступает свыше шестисот человек. Из них большая половина комсомольцев. Комитет ВЛКСМ решил с первых же дней приобщить первокурсников к новой для них работе в Университете. Будет прочитана лекция доц. И. С. Каменоградского «Как работать над книгой», в группах пройдут беседы на тему: «Как конспектировать политическую литературу», будет проведен вечер встречи первокурсников с профессорско-преподавательским составом и студентами старших курсов.

С начала года начнет свою работу научное студенческое общество. В этом году весь советский народ отмечает замечательную дату—30-ю годовщину Великой Октябрьской Социалистической революции. Комитет ВЛКСМ Университета уверен, что наши студенты придут к этому великому празднику с новыми успехами в своих занятиях и общественной работе.

С новым учебным годом, дорогие товарищи!

Комитет ВЛКСМ.

НОВЫЕ КНИГИ

Научная библиотека Саратовского Государственного университета получила за последние дни ряд новых поступлений, среди них учебники:

Тамм И. Е. «Основы теории электричества». Изд. 3-е совершенно переработ. М.—Л., Гостехиздат. 1946 г. 660 стр. 20 экз.

Виноградов В. В. «Русский язык» (Грамматическое учение о слове). М.—Л., Учпедгиз. 1947. 784 стр. 20 экз.

Лурье Ю. Ю. «Расчетные и справочные таблицы для химиков». М.—Л., Госхимиздат. 1947. 331 стр. 20 экз.

Помимо учебной литературы получены книги в помощь изучающим марксизм-ленинизм, в помощь агитатору и пропагандисту, а также литература к 800-летию Москвы:

Леонов М. «Марксистский диалектический метод». М., Гос. изд. пол. лит. лит.-ры. 1947. 209 стр. Книга выдана Институтом философии Академии наук СССР.

Франкфурт Л. «Что читать молодежи о В. И. Ленине и И. В. Сталине». (Краткий список литературы). Л., 1947. 31 стр.

Сборник «В помощь изучающим сочинения И. В. Сталина». (3 и 4-й томы). Иваново, Обл. Гос. изд-во, 1947. 64 стр.

Капустинский А. Ф., проф., член-корреспондент Академии наук СССР. «Энергия атома». М., Гос. изд-во культ. просвет. лит.-ры. 1947. 24 стр.

Данюк Б. Д. «Москва—светоч славы». М., «Московский рабочий». 1947. 68 стр.

«800-летие Москвы». Информационный справочный указатель для культработников по подготовке к празднованию. М., «Московский рабочий». 1947. 58 стр.

Павлов А. П., акад. «Геологический очерк окрестностей Москвы». Пособие для экскурсий и краеведов. 6-е изд. М., изд-во Моск. Об-ва испытателей природы. 1947. 87 стр.

Соболевский Н. «Скульптурные памятники и монументы в Москве». М., «Московский рабочий». 1947. 103 стр., иллюстрации.

А. ГРОЗЕВСКАЯ

Заслуженная награда

Указом Президиума Верховного Совета СССР о награждении орденами и медалями строителей газопровода Саратов—Москва, геологов и разведчиков, успешно осваивающих газо-нефтяные месторождения Саратовской области, орденом Красной Звезды награжден лауреат Сталинской премии, доктор геолого-минералогических наук, профессор Борис Александрович Можаровский.

Этой наградой Родина отмечает второй раз заслуги Бориса Александровича Можаровского—маститого ученого, знатока геологии Поволжья в деле открытия и освоения богатейших газовых месторождений Саратовской области.

Сооруженный по инициативе товарища Сталина, на базе Елшань-Курдюмского газового месторождения, газопровод Саратов—Москва ныне окончательно включился в число действующих предприятий, сильно увеличив мощь газовой промышленности СССР.

Объектом многолетней научно-исследовательской деятельности проф. Б. А. Можаровского является не только район саратовских дислокаций, с которыми сейчас связано

развитие газо-нефтяной промышленности Саратовской области, но и другие районы Поволжья, перспективные в газо-нефтяном отношении, над изучением геологии которых Б. А. Можаровский продолжает усиленно работать, несмотря на свой преклонный возраст.

Награждение проф. Б. А. Можаровского орденом Красной Звезды коллектив научных работников и сотрудников Саратовского Государственного университета рассматривает не только как высокую оценку трудов ученого, но и как признание роли Университета в деле освоения природных ресурсов нашей Родины.

Горячо поздравляя дорогого Бориса Александровича с высокой наградой, коллектив научных работников и сотрудников СУУ желает ему сил и здоровья, дальнейшей плодотворной деятельности на благо нашей любимой Родины, во славу нашего Социалистического Отечества.

Проф. ВАХРУШЕВ Г. В.
Доц. КОРЖЕНЕВСКИЙ А. А.

Доц. МОРОЗОВ Н. С.
Асс. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ А. П.
и другие.

ПО УНИВЕРСИТЕТУ

Решением комсомольского бюро Университета организованы комсомольские посты во всех общежитиях по подготовке к учебному году, встрече и расселению студентов.

К каждому общежитию прикреплены члены комитета. К общежитию № 1—Окмап и Перейбинос, № 2—Зачайкина, № 3—Макаров, № 4 (угол Чернышевской и Радищевской)—Турабова.

30 июля вернулись в Саратов члены диалектологической экспедиции нашего Университета, возглавляемой доц. Л. И. Баранниковой. Экспедиция провела в районах нашей области 21 день, обследовала 56 пунктов в Пугачевском, Краснопартизанском, Ивандеевском и др. районах и собрала богатый материал по изучению говоров.

Хорошо работали студенты филологического факультета Окмап, Кариннос, Полишук. Дипломницы Потлова и Колясниченко работали самостоятельно.

В этом году научная библиотека нашего Университета открывает в

3 корпусе новый читальный зал художественной литературы на 100 мест. С 1 сентября приступает к работе учебный читальный зал в 6 корпусе на 600 мест, а также читальные залы на истфаке и в отделе переводов.

С 10 августа ведутся работы по обнесению нашего Университета каменной оградой, в стиле университетских корпусов. В этом году будет израсходовано 90 тысяч рублей на окончание строительства ограды со стороны Ленинской улицы.

Всего отпущено на это мероприятие 231 тысяча рублей. Строительство закончится в будущем году.

Кроме того, в этом году на пустыре около ректората будет заложен новый учебный корпус биологического факультета, на постройку которого отпущен 1 млн. 460 тыс. рублей. Почти половина ассигнования будет израсходована в этом году. На будущий год проектируется постройка научной библиотеки, еще одного учебного корпуса, общежития, Ботанического сада и

Лыских Гор, экспериментальной мастерской и трансформаторной подстанции около 3 корпуса. На составление проекта и сметы по постройке научной библиотеки отпущено 50 тыс. руб. Большие суммы отпускает Министерство Высшего образования на другие строительные по благоустройству нашего Университета.

Все строительство в Университете передано «Гражданстрою» и будет вестись под наблюдением хозяйственной части Университета.

Около 80 студентов нашего Университета побывали в этом году в санаториях и домах отдыха. 17 инвалидов Отечественной войны провели лето в Бисловодске, Сочи, Алушке, Одессе и др. союзных санаториях. 57 отличников учебы и общественников отдыхали в различных домах отдыха области.

Ответственный редактор И. С. НАМЕНОГРАДСКИЙ

№18132. Тираж 500. Заказ № 433. Саратов. Типография изд-ва газеты «Коммунист».